

БОЕВОЙ ПУТЬ В. З. ХОРУЖЕЙ

Вера Захаровна родилась 14 (27) сентября 1903 г. в городе Бобруйск Минской губернии. Уже в подростковом возрасте Вера Захаровна участвовала в революционной борьбе. В 16 лет она сражалась добровольцем в рядах Красной Армии. В 1920 г. вступила в комсомол. Летом 1921 г. ее перевели на работу в Бобруйск, где в декабре того же года приняли в партию. Ее жизнь была связана не только в комсомольской и партийной работой, но и с литературным трудом. Она писала стихи, статьи, воззвания. Трудилась редактором молодежной газеты «Молодой пахарь». Вышла замуж за Станислава Скульского, но семейная жизнь не задалась. Девушка, как истинная белоруска и комсомолка, рвалась поучаствовать в борьбе за освобождение Западной Беларуси, которая вследствие польско-советской войны 1919-1920 гг. находилась под польской оккупацией. В 1924 г. В. Хоружую избрали членом Центрального Комитета Компартии и кооптировали в состав ЦК комсомола Западной Белоруссии. Осенью 1925 г. молодую подпольщицу задержали польские власти. Против нее подготовили сразу два процесса, в результате которых ее приговорили сначала к 6 годам, а потом к 8 годам заключения. Пока Вера сидела в польской тюрьме, в 1930 г. ее наградили орденом Красного Знамени, а в 1932 г. она вышла на свободу по соглашению об обмене политзаключенными между Польшей и СССР. В Советском Союзе она вернулась к работе в партии и журналисткой деятельности. После возвращения из тюрьмы, она захотела отказаться от ордена Красного Знамени, поскольку считала, что он должен быть вручен всем подпольщикам, а не только ей. Это вылилось в обвинение, будто бы она в подполье вела себя «необдуманно и легкомысленно». Ее лишили ордена, вынесли строгий выговор, ее бросил муж. После всех этих испытаний Вера уехала в Казахстан. Там она встретила Сергея Корнилова, вышла за него замуж, а спустя год родила дочь Анну. Но 10 августа 1937 г. В. Хоружую арестовали органы НКВД со стандартными для того времени обви-

нениями – «шпионаж и провокаторская деятельность». Отсидев два года в тюрьме, 15 августа 1939 г. В. Хоружая была оправдана и освобождена. Вскоре ее восстановили в партии, а затем с нее сняли и несправедливый выговор, объявленный ранее. Вскоре Красная Армия освободила Западную Беларусь и уже в 1940 г. Вера переехала в Телеханы, а потом уже и в Пинск. Работала в горкомах партии этих городов. Великую Отечественную войну молодая и уже вновь беременная женщина встретила в Пинске и сразу же вступила в партизанский отряд В.З. Коржа. Вскоре ее супруг был тяжело ранен и скончался. В октябре 1941 г. беременную Веру отправили через линию фронта в Москву на работу в штаб партизанского движения. В Пензе в кругу эвакуированных родных она родила сына Сергея. Но уже в августе 1942 г. В. Хоружую, по ее инициативе во главе группы подпольщиков отправили в Витебск. 13 ноября 1942 г. Вера Хоружая была схвачена вместе с связными партизанками Клавдией Болдачевой, Софьей Панковой и несколькими витебскими подпольщиками. Утром 6 декабря измученную, изувеченную, но несломленную Веру Хоружую казнили во дворе спецтюрьмы вместе с другими арестованными. Окончательно восстановлено доброе имя патриотки было лишь в 1960 г., когда 17 мая ей посмертно Указом Президиума Верховного Совета СССР было присвоено звание Героя Советского Союза.

Список литературы

1. Громова, Е. Дважды подпольщица, трижды узница. Жизнь и смерть Веры Хоружей / Е. Громова [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://topwar.ru/131555-dvazhdy-podpolschica-trizhdy-uznica-zhizn-i-smert-very-horuzhey.html?ysclid=lgdlbm8ksv308997538>. – Дата доступа : 03.04.2023.
2. Хоружая Вера Захаровна // Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. – М. : Воениздат, 1988. – Т. 2 : Любовь – Яцук. – 863 с. – С. 692.

Хващевский Максим Анатольевич,
makshvashevskiy@gmail.com

студент 1 курса ФИТУ БГУИР,

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by